

Армия России под бинокляром телевидения: 90-е и современность

Научный руководитель – Ревенко Анастасия Андреевна

Денисов В.А.¹, Галанин Т.С.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа телевидения (факультет), Кафедра журналистики и телевидения, Москва, Россия, *E-mail: v199den@yandex.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа телевидения (факультет), Кафедра журналистики и телевидения, Москва, Россия, *E-mail: 9160601002@mail.ru*

Российское телевидение в условиях свободы печати и слова с начала Первой Чеченской войны – это отдельное поле битвы крупнейших медиаимперий и государства. Смутное время драматично сказалось на судьбах миллионов людей, особенно в условиях возникшей в кавказском регионе террористической угрозы. Центральные телеканалы ОРТ и НТВ, следуя политическому и финансовому курсу своих владельцев Березовского и Гусинского, во многом способствовали упадническим и антигосударственным настроениям в обществе по средствам новостных выпусков и различных передач, где гости публично винули Россию в развязывании конфликта. Особая роль в этой информационной войне принадлежала телекомпании известного банкира и медиа-магната Владимира Гусинского. Журналисты, пытавшиеся сотрудничать с НТВ, отмечали, что практически оставались неустребованными съемки, которые показывали удачу и победы федеральных войск, а если и использовались, то с комментариями, которые зачастую полностью противоречили видеоматериалу. Самая очевидная версия состоит в том, что причиной подобной информационной политики НТВ, стали весьма напряженные отношения, сложившиеся к зиме 1994-го года между Владимиром Гусинским и тогдашним ближайшим окружением президента России, группой Коржакова. Канал ОРТ в отличие от НТВ открыто не занимал прочеченскую позицию. Специальные репортажи и документальные фильмы освещали войну с позиций российской армии. Однако и в них можно было проследить пацифистские настроения. Связано это непосредственно с политическими играми Б. Березовского, который хотел, чтобы за ним был закреплён образ противника гражданской войны. Также благодаря СМИ были показаны кадры встреч олигарха с освобождёнными им из чеченского плена журналистами и силовиками. Бизнес на заложниках приносил хорошую прибыль не только чеченцам. Он позволил использовать этот канал для финансирования преступных групп и стимулировать новые захваты. Наметившийся к 2000 году процесс централизации власти, связанный со становлением Владимира Путина президентом, способствовал подавлению деятельности крупнейших медиаимперий Гусинского, а затем Березовского. Вторую чеченскую войну стали освещать по-другому. Все центральные каналы теперь гласили о непримиримой борьбе с терроризмом. К 2010-м годам образ российской армии в глазах телезрителей преобразился в лучшую сторону. Попутно с военными реформами возрос и престиж профессии. И НТВ и Первый канал ставят своей целью в условиях информационной войны с Западом – патриотическое воспитание российских зрителей. Политика двух крупнейших каналов сильно изменилась за всю их историю. Борьба с действующей властью, которая велась ОРТ и НТВ в 90-х, явно прослеживалась на примере их контента. Внутренняя информационная война – признак слабого государства. Особенно, когда дискредитируют его армию. Только, восстановив политический и идеологический порядок, можно наладить жизнь в стране.

Видеоматериалы: 1. НТВ. «Елена Масюк – корреспондент, побывавшая в Чеченском плену. Нарезка специальных репортажей, 1995 г.: <https://youtu.be/qlcMpFntEsU> 2. НТВ.

«Российские и турецкие военные провели сотое совместное патрулирование на севере Сирии», 2021 г.: <https://www.ntv.ru/video/1941921/> 3. НТВ. «Как изменилась ситуация в Сирии за время российского присутствия», 2021 г.: <https://youtu.be/nu5IHViKFc> 4. ОРТ. Выпуск программы "Тема". Чечня. ОРТ: <https://youtu.be/yunwSm7zNs8> 5. ОРТ. Чечня, начало войны. 1995г. (А. Любимов): <https://ok.ru/video/603179846265> 6. Первый канал. «В Чеченской республике ликвидированы боевики, среди которых организатор взрыва в аэропорту Домодедово», 2021 г.: <https://www.1tv.ru/n/400243>